

В диссертационный совет 6D.KOA-019 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 17)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Назарзода Рамзагули Гани
«Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы
применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения
свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.08 - Уголовное право и
криминология; уголовно-исполнительное право**

Автореферат диссертации Назарзода Рамзагули Гани является самостоятельным творческим научным исследованием актуальной юридической проблемы, результатом большой исследовательской работы автора.

Диссертационное исследование, проведенное Назарзода Р.Г., его актуальность и научная новизна представляет особый интерес, поскольку в теории уголовного и уголовно-исполнительного права, многие теоретические и практические вопросы, связанные с пожизненным лишением свободы не нашли достаточной разработки и требуют выработки конкретных предложений и рекомендаций в целях совершенствования действующего законодательства.

Обосновывая актуальность проведенного научного исследования, автор отмечает, что в УК РТ пожизненное лишение свободы является альтернативой смертной казни. Представляется необходимым научно обосновать возможность того, чтобы законодательный орган предусмотрел в ст. 47 и 58¹ УК РТ пожизненное лишение свободы как самостоятельный вид наказания. Сегодня в УК РТ, в соответствии с ч. 2 ст. 104, ч. 3 ст. 138, ст. 179, 398 и 399, помимо смертной казни, установлено пожизненное лишение свободы как основное самостоятельное наказание. В ст. 48 того же кодекса указано, что пожизненное лишение свободы является основным видом наказания и не применяется как альтернатива смертной казни. Данная ситуация требует уточнения путем внесения соответствующих изменений и дополнений в ч. 1 ст. 58¹ УК РТ. Это позволит создать более четкую и структурированную систему наказаний, обеспечив возможность использования пожизненного лишения свободы как основного вида наказания независимо от наличия смертной казни. Внесение

таких изменений способствует повышению гуманизации системы наказаний и адаптации ее к современным правовым стандартам (с. 4 автореферата).

Пожизненное заключение в мире отбывают сотни тысяч людей, однако этот вид наказания редко оценивается как глобальное явление. Более двадцати лет назад ООН опубликовала доклад о пожизненном заключении, в котором впервые были освещены некоторые проблемы, связанные с пожизненным и длительным тюремным заключением, на международном уровне.

Пожизненное лишение свободы в Таджикистане имеет значительную актуальность, поскольку служит альтернативой смертной казни и применяется за особо тяжкие преступления, такие как терроризм, убийства при отягчающих обстоятельствах, преступления против государства и др. Введение моратория на смертную казнь в 2004 году сделало пожизненное заключение высшей мерой наказания в стране, что соответствует международным тенденциям к гуманизации уголовного правосудия. Однако его применение сопровождается рядом проблем, включая необходимость улучшения условий содержания осужденных и возможного пересмотра приговоров в будущем.

В международном контексте все больше стран вводят механизмы пересмотра пожизненных приговоров и условно-досрочного освобождения, что может стать актуальным направлением для реформ в Таджикистане. Несмотря на редкость применения, пожизненное лишение свободы выполняет важную сдерживающую функцию и остается ключевым элементом уголовно-правовой системы страны.

Актуальность темы исследования также обусловлена значимостью института пожизненного лишения свободы в уголовно-правовой системе, особенно в контексте модернизации уголовного законодательства и соблюдения международных стандартов правосудия. Введение в законодательство Таджикистана пожизненного лишения свободы в качестве альтернативы смертной казни делает вопросы его применения и исполнения особо значимыми, требующими научного анализа и совершенствования правового регулирования.

Автором достаточно полно проанализированы новые аспекты, применительно к Республике Таджикистан с позиции современных юридических достижений в сфере правоприменения.

Все это, безусловно, свидетельствует о важности, своевременности и актуальности диссертационного исследования Назарзода Р.Г.

Автореферат отражает научную глубину исследования и демонстрирует высокий уровень проработки заявленной проблемы. Диссертантом проведено

всестороннее исследование уголовно-правовых и уголовно-исполнительных аспектов пожизненного лишения свободы, включая вопросы правоприменительной практики, международного опыта и перспектив его развития в уголовной системе Таджикистана. В работе выявлены проблемы, связанные с условиями содержания осужденных, их правовым статусом, возможностью ресоциализации и перспективами гуманизации наказания.

Научная новизна исследования заключается в комплексном анализе теоретических и практических аспектов пожизненного лишения свободы, а также в обосновании предложений по совершенствованию уголовного и уголовно-исполнительного законодательства. Автор предлагает конкретные меры по улучшению правоприменительной практики, включая механизм условно-досрочное освобождение от отбывания наказания (с. 13 автореферата), соблюдение прав осужденных и повышение эффективности пенитенциарной системы (с. 14 автореферата).

Практическая значимость диссертации заключается в том, что сформулированные автором выводы и рекомендации могут быть использованы в законодательной и правоприменительной практике, в деятельности органов уголовного правосудия, а также в учебном процессе при подготовке специалистов в области уголовного права и пенитенциарной системы.

В целом автореферат диссертационной работы Назарзода Рамзагули Гани, свидетельствует о высоком уровне научного исследования, его актуальности и значимости для развития уголовно-правовой науки и правоприменительной практики. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Однако вышеприведенные достоинства диссертации Назарзода Р.Г. не исключают дискуссионного характера отдельных выводов и суждений автора.

1. Несмотря на высокую научную и практическую ценность работы, представляется целесообразным дальнейшее развитие некоторых аспектов исследования, в частности, углубленный анализ международных стандартов содержания пожизненно осужденных и их адаптация к национальным условиям;

2. Также вызывает интерес изучения дальнейшего вопроса возможного введения механизмов условно-досрочного освобождения для данной категории осужденных, что соответствует общемировым тенденциям;

Вместе с тем, высказанные замечания не затрагивают основной научной концепции работы и не влияют на общую положительную оценку автореферата и работу в целом.

Диссертационная работа Назарзода Рамзагули Гани на тему «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы» представляет собой самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком уровне. Автор продемонстрировал глубокие теоретические знания и практическое понимание заявленной темы, предложив обоснованные выводы и конкретные рекомендации. Содержание исследования соответствует требованиям специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, а также положениям, установленным Порядком присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267. Научная значимость и практическая ценность работы свидетельствуют о высоком профессионализме диссертанта, что позволяет сделать вывод о его достойной кандидатуре на присуждение ученой степени кандидата юридических наук по заявленной специальности.

Доцент кафедры экономического, финансового и антикоррупционного права Таджикского государственного финансово-экономического университета, кандидат юридических наук



Оралбаев Х.Х.

Подпись Оралбаева Х.Х. заверяю:
начальник отдела кадров и специальных работ Таджикского государственного финансово-экономического университета



Мирджамолов М.А.

Адрес: Республика Таджикистан, Таджикский государственный финансово-экономический университет, 734067, г. Душанбе, ул. Нахимов, 64/14
Тел.: +992 (37) 231- 02-01. E-mail: tgfeu@tgfeu.tj.

06.02.2025